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按照省政府领导指示，我们会同省发改委、财政厅、科技厅，共同起草了《关于加强地质找矿促进经济持续发展的意见》，现将有关情况汇报如下：
一、《意见》起草的背景、原因
近年来，矿业经济一直在全省经济社会发展中发挥着重要支撑作用，但去年下半年以来，由于矿产品市场陷入低迷，特别是煤炭价格大幅下降，给我省经济发展和财政增收带来了巨大压力。根据省委十二届二次全会和娄省长在十二届人大一次会议上所做的政府工作报告精神，作为为经济发展提供基础资源保障的国土资源部门，我们认为有责任积极应对、主动作为，为实现全省经济社会发展目标做出应有贡献。为此，我厅年初就围绕全省经济发展亟需的用地、用矿问题确定了8个难题进行破解调研，特别是就加强地质找矿、为全省工业转型和战略性新兴产业发展提供资源保障问题，与发改委、财政厅、科技厅等部门一起进行了深入调查分析。调研发现，当前经济形势下，实现地质找矿突破，增强资源保障能力，全面提振支撑全省工业半壁江山的矿业经济，仍是确保经济稳步走在上升通道、实现财政收入稳定增长的最有效、最具基础的现实选择之一。
（一）矿业经济是全省经济持续健康发展的重要支撑。矿业及相关加工制造业是经济社会发展的重要基础和保障，也是推动我省经济持续健康发展的主要动力。西部大开发以来，矿业经济蓬勃兴起，支撑了全省经济连续13年的两位数增长。特别是近年来，矿业及相关加工制造业的支柱作用进一步稳固，完成产值由2009年的5120亿元增加到2012年的10961亿元，年均增长28%，占全省规模以上工业总产值的比重由60.5%提高到65%；实现利税由2009年的1181亿元增加到去年的2731亿元，年均增长32%,占全省规模以上工业利税的比重由76%提高到82%。作为资源大省，可以预见，在今后一段时期内，矿业及其相关产业仍将是我省不可替代的重要支柱产业之一，也是承载全省经济持续跨越发展的希望所在。
（二）保持矿业经济持续健康发展亟待加大地质找矿力度。在支撑全省经济持续快速增长的同时，矿业经济自身也开始面临巨大的转型压力和亟待破解的现实困境。一是与工业发展密切相关的矿产资源可开采储量严重不足。十年来，全省十五种重要矿产中，60%的矿种探明储量在全国排位下滑，不少大中型矿山资源危机加剧，一些大型金矿、银矿、铜矿矿山资源已经枯竭。二是矿产品结构不尽合理。储量优势集中的矿种单一，在已探明的矿产资源中，钠盐潜在价值达到33.1万亿、占总潜在价值的77.6%，煤8.37万亿、占19.7 %，这两类占到97.3%，经济发展急需的工业原材料金、银、铜、铅、锌、铝、硫、磷等探明储量不足。三是传统的支柱产业发展形势不容乐观。目前，已探明的石油可开采年限只能维持到2020年，天然气也只能维持到2030年前后。特别是去年以来煤炭价格大幅下滑，加之受转化率、外运成本，供求关系等因素影响，在一定时期内难以有较大转机。因此，矿业的持续发展，必须要在千方百计稳定煤炭、石油等能源矿产的基础上，进一步加大找矿力度，在金属、非金属上取得突破，培育新的增长点。
（三）培植壮大新的财源，实现财政收入稳定增长，对加大地质找矿力度提出了新要求。近年来，矿业非税收入是全省、特别是省本级财政收入的重要来源。2011、2012年，分别完成矿产资源非税收入330多亿元和170多亿元，占当年省本级财政收入的50%以上。但是，两权价款属一次性收入，而且国家政策规定，非国家财政投资找到的矿产地，不能收取两权价款。地勘单位属地化以来，我省财政找矿投资有限，近些年征收的两权价款，主要源于计划经济年代国家地质队的勘探成果，可出让矿权正逐年减少，只有持续增加财政找矿投入，政府才会有稳定的两权价款收入来源。 
（四）实现地质找矿快速突破，我省具备良好的基础和条件。从资源禀赋上看，我省地质成矿条件优越，煤、石油、天然气、岩盐、金、钼、铅锌、油页岩等储量丰富。据全国矿产资源潜力评价结果，我省尚有大量存量资源没有查明，其中煤炭2259亿吨、铁矿石26.6亿吨、铝1.43亿吨、铜273万吨、锌5143万吨、金2783吨、锰10.8亿吨、钼180万吨，都在已探明储量的两倍以上，特别是与我省工业发展密切相关的矿产资源前景可观。从矿产勘查力量上看，我省共有各类地勘单位111家，有固体矿产勘查甲级资质的国有地勘单位37家，一线找矿及相关专业工程技术人员6157人，特别是省属地勘单位改革后已焕发出了新的生机。从国家发展需要和中、省支持力度上看，中央领导高度关注地质找矿工作，在我国重要矿种对外依存度过高，外交、军事成本大和不确定因素增多的情况下，李克强总理明确提出了立足国内，提高矿产资源保障能力的指导思想。为此，国务院下发了《找矿突破战略行动纲要》，对加强地质找矿工作提出了明确要求，省委、省政府主要领导对地质找矿高度重视，先后做了一系列重要批示。从我省实践效果看，推动地质找矿突破的合力正在形成，自2009年以来，共部署各类勘查项目139个，地勘基金投入6.4亿元，已发现多金属找矿靶区62处，新增资源储量潜在价值约1.3万亿元。
（五）全省地质找矿面临的突出问题亟待解决。一是找矿投入不足。我省近三年年均地方财政找矿投入为1.46亿元，与国土面积相当、资源禀赋相近的省份相比明显偏少，相应带动的社会多元投入也明显不够。二是激励机制不活。找矿成果与找矿单位切身利益联系不紧密，地勘单位找矿积极性不高，矿权、技术、资金等找矿三大要素未能有效结合，部分地勘单位省内工作量不饱满，近一半力量在省外“打工”。三是基础工作薄弱。地质勘查“低、浅、少”问题突出，矿产调查除已详查区域外，已调查面积仅占应调查面积的1%、远低于全国10%的平均水平，且多处于300-500米浅层区，科研投入少，找矿理论、方法、技术系统研究相对滞后。四是资料难以共享。地勘单位地质资料汇交积极性不高、成果分散且相互封锁；地质勘查工作交叉重复、效率不高；资料储备硬件设施滞后，资料成果潜力难以发挥。五是地质勘查施工环境较差。一些地方政府对地质找矿工作认识不到位，保障不力，在临时用地补偿、青苗赔偿、作业道路使用等方面漫天要价，人为增加了勘查成本，有关审批环节繁琐，效率不高，影响勘查工作进度。
二、《意见》起草过程和主要内容
在全省经济面临下行压力，财政收入稳定增长面临严峻形势，民生刚性支出不断增加的情况下，从推动全省产业结构进一步优化、促进经济持续健康发展的战略出发，提出加大新一轮地质找矿力度、增加财政地质找矿投入，制定相应的指导意见和工作措施势在必行。
在《意见》形成前，从年初开始，我们就组成6个调研小组，历时四个多月，分别到有关地市、省级经济主管部门、地勘单位、科研机构、重点矿山企业和西安高新区、兵器工业园及航天基地的一些矿产品、新材料需求较大的工业企业，调研了解矿产资源潜力、找矿制约问题和企业用矿需求，特别对全省经济发展和工业转型的急需矿种，做了系统调查，对实现地质找矿突破的可行性做了深入研究分析。形成了《全省矿业经济现状》、《矿产品资源潜力评价》、《工业转型和经济结构调整与矿产品需求》和《影响地质找矿因素评价与破解对策》四个调研报告，再此基础上形成了《意见》。
在《意见》形成过程中，我们与发改委、财政厅、科技厅一起广泛征求了省级有关部门和地勘单位意见，得到了各方的一致赞同和广泛支持，就加大地质找矿力度的一些重点问题形成了共识。新一轮地质找矿的调研、设计和工作意见得到了省政府领导的高度重视和大力支持。娄省长就新一轮地质找矿的方向和重大问题提出了明确要求，并在财政厅加大地质找矿投入的呈报件上作了重要批示，江泽林常务副省长就调动地质找矿积极性和市场化运作等重要问题作了重要指示，长兴副省长在专门听取地质找矿工作汇报后，先后三次分别召集省级有关部门、主要地勘单位和省人大、政协以及决策咨询委有关负责同志参加的座谈会、专题会听取各方意见，对一些重大问题进行研究把握，并亲自组织对《意见》做了修改完善。
《意见》以实现找矿突破，加快工业转型和产业结构优化升级、推动经济可持续发展为目标，以实现矿权、资金和技术有机结合为主要思路，以破解矿业经济资源危机、矿产结构单一、勘查投入不足、激励机制不活、质量监管不力等突出问题为抓手，从五个方面对加大地质找矿做了系统安排。
《意见》首先明确了实施新一轮地质找矿的总体要求、目标任务及工作重点，提出要按照“统一规划、突出重点、科技创新、强化管理”的原则，以寻找“优、急、稀、特”矿种为重点，大力实施1235工程，在稳定煤、石油、天然气等能源产业基础上，在煤层气、页岩气等新能源，重要金属、非金属以及氦、铌、锂等稀有稀散矿产勘查方面求得突破，力争用5年左右时间新增潜在价值4-5万亿元。
《意见》第二部分主要是针对当前地质找矿工作中“矿权、资金和技术”三大要素结合不够紧密，地勘单位和一线技术人员找矿积极性不高，找矿投入不足等问题，提出了具体解决措施。一是提出了要以整装勘查区、重点勘查区为突破口，开展矿权、资金和技术整合试点，鼓励技术资本的强强联合，对国有地勘单位与社会资本组建矿产勘查、开发企业的，可以协议方式出让探矿权。二是明确了对承担省地勘基金项目的地勘单位，实行成果奖励，支持地勘单位走勘查开发一体化路子，并设立陕西省地质找矿成果奖，对找矿有功单位和人员给予重奖。三是要求建立和完善多元投融资机制，从财政投入，社会资本投入和金融支持体系建设三方面着手，建立全省稳定的地质勘查投入机制，既解决公益性地质勘查投资不足的问题，又充分调动各方面力量进行商业性地勘风险投资。
为了提高地质找矿工作的效率和水平，《意见》第三部分从三个方面对推进科技创新，为地质找矿突破提供人才技术支撑做了安排。一是要求地勘单位要加大勘查新技术新方法引进、研发和推广应用，不断提高矿产勘查的总体水平。二是明确省科技主管部门要加大对地质找矿的新理论、新技术、新方法、新工艺和重大疑难问题研究的支持力度，在相关项目立项、投资、奖励等方面予以倾斜。三是对地勘单位引进人才、培养人才给予支持。
为破解近年地质勘查监管不到位、勘查质量普遍下滑的问题，《意见》在第四部分明确提出要构建三级质量监管体系，强化地勘项目承担单位，上级业务主管部门和国土资源行政主管部门三方面的质量保证和监管责任，建立行政、经济处罚和资格淘汰制度，强化责任追究。
针对地勘单位普遍反映的我省地质勘查野外作业环境差，相关地方政府履行环境维护责任不到位，甚至对地质找矿设置障碍问题，《意见》最后一部分从四个方面对加强地质找矿工作领导，营造良好的地质找矿工作环境提出了要求。一是提出了建立省地质找矿联席会议制度，组建地质找矿专家委员会，积极协调处理地质勘查工作中遇到的重大问题、做好地质找矿技术指导工作。二是为促进地质找矿工作规范、健康推进，责成省国土资源厅会同发改、财政、科技等部门，进一步制定地质勘查基金管理、地勘基金项目管理、地质勘查基金项目监督管理等相关细则和办法。三是明确了县乡人民政府为维护地质工作环境的责任主体。同时要求地勘单位要切实履行社会责任，在勘查中加强作业安全、注重生态环境保护、维护当地群众合法权益，共同营造和谐的外业环境。四是为加强地质资料管理，提高原始资料、实物资料、成果资料管理和利用水平，为地质找矿突破提供良好的资料信息服务，相应建立省地质资料馆。
三、下一步的工作思路和几点建议
加强地质勘查，实现地质找矿突破是一项事关长远的战略性、基础性工作，我们在提请省政府研究《意见》的同时，已与发改、财政等相关部门一起，对省政府办公厅2008年印发的《陕西省地质勘查基金管理办法》进行了必要修订，同时，新制定了《陕西省地勘基金项目管理办法》、《陕西省地质找矿成果奖励办法》、《陕西省地质勘查基金项目监督管理办法》等细则和办法，拟分别与发改、财政、科技等部门联合印发，以不断推动地质找矿工作步入科学化、制度化和规范化轨道，确保财政投入取得实实在在效果。
几点建议：一是《意见》和《陕西省地质勘查基金管理办法》（修订稿）、《陕西省地质找矿成果奖励办法》提交本次常务会议研究审定后，建议《意见》以省政府名义印发，两个《办法》以省政府办公厅名义印发。
二是鉴于地质找矿工作涉及面广，需要政府强有力的协调和支持，建议建立省政府地质找矿联席会议制度，凝聚地质找矿工作合力。
三是建设地质资料馆。以解决目前地质原始资料、实物资料和电子信息资料无处存放（目前分别在三处打包堆放），勘查成果不能共享，基础勘查工作重复浪费的问题。
四是近期以省政府名义召开地质找矿突破工作会，并请省政府主要领导出席会议并讲话，对全省地质找矿进行动员部署。
